

**Acta de Sesión Ordinaria
Consejo Consultivo Regional del Medio Ambiente
Región de Aysén**

1. Día : miércoles 31 mayo de 2023
 Hora : 17.00 horas
 Lugar de reunión : Plataforma Teams (Formato virtual)
2. Asistentes (**7/8**): Nómina consejeros/as asistentes a la reunión:

REPRESENTATIVIDAD	ORGANIZACIONES	INTEGRANTES	VIRTUAL
UNIVERSIDADES	Universidad Austral (Campus Patagonia)	Mónica Mora	✓
	INACAP Coyhaique	Mauricio Fernández	✓
ONGs	Cicleayque	Florencia Benítez	✓
	ONG de Desarrollo AUMEN o Eco de Los Montes	Javiera Cisternas	✓
ORGANIZACIONES EMPRESARIALES	Cámara Chilena de la Construcción	Pablo Carrasco	✓
	Corporación de Desarrollo Productivo del Litoral de Aysén-CORPAYSEN	Margit Velozo	✓
ORGANIZACIONES SINDICALES	Sindicato de Trabajadores CONAF Aysén	Patricio Valenzuela	✓
MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE	Seremi del Medio Ambiente (S)	Carlos Díaz	-

3. **Dirige la sesión:** Javiera Cisternas – Presidenta CCR.
4. **Secretaria Técnica:** Ana I. Velásquez Fuentealba. – Profesional EDUPAC MMA Aysén.
5. **La sesión se desarrolló en formato virtual:** Todos los consejeros y consejeras asistentes se reunieron de manera virtual mediante plataforma Teams.
6. **Temas Abordados:**
 - Acuerdo acta sesión 26 de abril de 2023: definir estrategia de cierre de tema de residuos e inicio de calidad del aire.
 - Fijar sesión extraordinaria para conocer programa de Educación Ambiental en Cambio Climático.
 - Próximos temas a abordar y período de tiempo destinado a aquello.
 - Lectura acta sesión anterior.

- Renuncia Secretario Regional Ministerial del Medio Ambiente, Julián Cárdenas Cornejo.

Javiera Cisternas:

- Propongo que primero veamos lo de fijar sesión extraordinaria para conocer el programa de educación ambiental en cambio climático. Yo quería preguntarle a Ana si tiene avances respecto a eso.
- Queda tentativamente para el martes 13 de junio – 17.00 horas. Por Plataforma Teams.

Javiera Cisternas:

- Resumen de temas vistos en residuos:
 - Información desde el Gobierno Regional;
 - Participación de Chile en tratados internacionales sobre contaminación por plásticos;
 - Oficinas a los municipios y empresas privadas;
 - Entrevistas telefónicas con actores locales;
 - En base a la información que recopilamos y a lo que propongamos hoy, redactar un documento y remitirlo al Gobierno Regional:
 - Iniciativas de Gestión del Plan: Consejo Locales de Gestión de Residuos. Nosotros no somos eso, pero hemos dedicado varias sesiones a este tema y tenemos ideas que pudiesen ayudar en la actualización del Plan de Residuos Sólidos Municipales;
 - Presentación de Retroalimentación con Equipo de Trabajo: posibilidad de calibración del plan, en base a aportes desde los municipios ajustados a sus realidades locales y actuales;
 - Tarea del GORE impulsar el trabajo coordinado y colaborativo entre municipios y actores públicos y privados, con un fuerte componente de participación ciudadana para así lograr la equidad territorial necesaria para el éxito del plan.
 - También tengo un listado de temas que hemos comentado en sesiones previas del CCR y que podemos conversar hoy y definir si se incorporan dentro del documento con propuestas que queremos hacerle llegar al Gore Aysén, para que lo considere dentro de su plan de gestión:
 - Por ejemplo, el Programa de educación referente a residuos. La MMA tiene un proyecto presentado, se mantiene si evaluación. ¿Les parece que preguntemos en qué estado de avance está este proyecto?

Mauricio Fernández:

- Sí, mira, quiero hacer una consulta y esto va en relación a la cuenta pública que hizo Julián. Creo que nos quedamos sin saber si los proyectos van a seguir dándose, o van a tener que ser presentados de nuevo porque la mayoría, sabemos que al haber cambio de SEREMI, muchas veces los proyectos que se presentaron o que estaban dentro de cartera, van cambiando.

Florencia Benítez:

- Con mayor razón igual el hecho de preguntar es una forma de hacer presión. ¿Quizá tener más antecedentes que se pueden pedir? Hacer presión a través de una carta. Yo creo que sería súper bueno.

Pablo Carrasco:

- ¿Por qué no le enviamos una carta al Delegado Presidencial para saber cuándo va a poner SEREMI? Creo que es función de nosotros que se apure y que se resuelva. Es importante que alguien esté a cargo y se ejecuten las acciones correspondientes.

Javiera Cisternas:

- ¿Votemos que se incluya en el documento que enviaremos al Gore Aysén que se incluya qué ocurrió con el proyecto en residuos presentado por el MMA?
- Y oficio al Delegado Presidencial consultando cuándo se contará con jefatura en la seremía del MMA. Todos revisaremos la redacción del documento vía correo electrónico.

Javiera Cisternas:

- El segundo tema que también es bien resumido, tiene que ver con lo que ellos proponen, cómo valorización de la fracción orgánica. Ahí a mí me llamó la atención que las metas que ellos ponen son súper bajas. Creo que debiesen ser más ambicioso. Yo votaría por integrar este punto dentro de lo que se le pide al Gore.

Florencia Benitez:

- También sería necesario conocer el horizonte de tiempo.

Javiera Cisternas:

- Parece que el gran problema que tiene el plan de gestión, es que el Gore quiere financiar y coordinar, pero depende sí o sí de la voluntad de los municipios y de su entusiasmo para poder participar de este tipo de financiamiento y planes. No se puede obligar. Ahora, las legislaciones nuevas están exigiendo y obligando mucho más, pero en realidad, quién avanza qué, qué tan avanzado o qué tan retrasado estás, va a depender de la gestión de cada municipio.

Florencia Benítez:

- Las municipalidades son “un circo pobre” en que los funcionarios tienen que hacer múltiples tareas y siento que es tan desigual. Están por un lado millones de pesos que se gastan en infraestructura cuando se podría dedicar un poquito en tener a un profesional en cada comuna, dedicada exclusivamente a residuos, en cada comuna.

Pablo Carrasco:

- Siempre me quedo con una cosa puntual del Gobierno Regional, que critica que no hay proyectos y las municipalidades por otro lado siempre se quejan que no

tienen gente para elaborar el proyecto. No es posible en algún minuto que se desarrolle como proyectos tipo que pudiesen presentar los municipios para esto y tiene relación con lo que decía, creo que Florencia, que tuviesen gente o se contratase gente que permitiese elaborar el proyecto y que los municipios pudiesen presentar más proyectos, no sólo en términos de reciclaje, sino que también relacionados con el medio ambiente global.

Patricio Valenzuela:

- Yo creo que sería interesante que en la misma estrategia regional se pueda incorporar algún tipo de modelo de proyecto que facilitase también el acceso a los municipios.

Mónica Mora:

- Es una buena idea plantear que haya una priorización cuando se hacen postulaciones por parte de los municipios. Sin embargo, igual creo que hay que ser cautelosos porque el problema o la solución respecto a quién ejecuta ese proyecto a nivel de municipio sigue existiendo. Es la carencia de personal. Yo creo que el Gobierno regional probablemente puede abrir esta posibilidad de priorizar algunos proyectos a nivel municipal, pero más allá de eso, es el municipio que necesita en cierta forma de querer hacerlo y tener el personal suficiente para que eso se pueda ejecutar.

Pablo Carrasco:

- Yo creo que no tienen los recursos definitivamente y alguien lo dijo, que era un circo pobre y que tenían escasamente personal, haciendo una cosa u otra. Ayudarlos siempre va a ser un punto a favor de que puedan iniciar con algo. Y por último, se siembra la semilla de que se pueda partir con este tipo de proyecto.

Javiera Cisternas:

- Yo creo que ahí la redacción va a ser fundamental, amplio, y genérico, pero tratando de plantear el punto de fondo, que es lo que sale en estas conversaciones.
- Hay un poco de información sobre la industria del reciclaje en el informe del Gore que no teníamos nosotros. Pero esa parte está súper al debe. No tenemos la voz de los recicladores. Podríamos solicitar como ciudadanos que exista en la región posibilidad de reciclar todos los distintos tipos de residuos.
- En el plan de gestión de residuos se hizo una encuesta a los municipios, contestaron 5 de 10. Respecto a conocer el plan de gestión 3 de los 5 que contestaron, dijeron que sí conocían el plan. Respecto a ¿Qué va a hacer usted en los próximos 4 años en este tema? 3 de esos 5 van a construir un centro de gestión de residuos sólidos, o sea relleno sanitario, que es la forma más moderna de depositar residuos; uno va a cerrar un vertedero y el otro va a adquirir camiones y/o maquinaria, o sea, si se fijan los municipios, cuando responden ellos mismos respecto a lo que van a hacer en residuos por los próximos 4 años, solamente contestaron infraestructura.

- En el área educativa, trabajar con las 3R (reducir, reutilizar y reciclar) e incorporar a toda la familia para optimizar una buena recepción de la comunidad.
- Monitorear iniciativas anteriores para evaluar el uso de las composteras comunitarias y puntos limpios.
- Educación Ambiental permanente, incluyendo a toda la ciudadanía.

Mónica Mora:

- Yo creo que sí, que obviamente hay que hacer un monitoreo constante. Quizás un poco ahí también está algunas de nuestras labores, que es cómo tratar de presionar de que efectivamente las propuestas se cumplan y no quede simplemente como en un informe bien estructurado. Se promete mucho, pero qué es lo concreto, no cumple tanto. El monitoreo siempre es necesario.

Javiera Cisternas:

- Promover la participación de la AREMU y el trabajo colaborativo, facilitando, por ejemplo, un encuentro anual respecto al tema de residuos.

Mónica Mora:

- Dejémoslo como un oficio aparte dirigido a la Aremu. Podemos ofrecerles ser un puente con experiencias exitosas respecto al tema de residuos.

Javiera Cisternas:

- Ahora debemos pasar al siguiente tema que será Calidad del Aire. Hemos hablado mucho de calidad de aire. Me gustaría ver cómo a largo plazo vamos a abordar lo de la matriz energética. En la región, el problema del aire es cómo nos calefaccionamos. Sería una excelente oportunidad para conversar con el seremi de Energía quien está subrogando a Medio Ambiente.

Mónica Mora:

- Creo que aquí lo importante es definir cuánto tiempo le vamos a destinar a este tema.

Patricio Valenzuela:

- Yo creo que aparte de energía, también será interesante hablar con el Ministerio de Vivienda para el avance en términos del revestimiento térmico. Quizás tener una sesión con cada uno de ellos.

Pablo Carrasco:

- Yo participo en otro comité por la Cámara de la Construcción que se llama el Comité regional de construcción sustentable y ahí se ven esas cosas, igual se puede comunicar con ellos si hubiese que pedirle una presentación porque ahí se ve también todos esos temas. Lo otro, con energía, abordando el problema de la contaminación desde la solución.

Javiera cisternas:

- Siendo realistas, destinemos 4 sesiones al tema de calidad del aire.

Patricio Valenzuela:

- ¿Una consulta, alguien sabe si habrá algún tipo de inconveniente en que energía, por ejemplo, nos pudiese presentar las medidas correctivas que ellos tienen incorporado en el PDA de Aysén?

Margit Veloso:

- Yo pertenezco al COSOC de energía a nivel nacional y los sistemas medianos deberían entrar en el tercer o cuarto trimestre a la Cámara como ley de energía a nivel nacional y ahí eso a lo mejor podría cambiar.

7. Acuerdos:

- Para la próxima sesión se invitará al representante de la Seremi de Energía y que nos exponga respecto de cuál es su rol en el Plan de Descontaminación Atmosférica de Puerto Aysén y cuáles son las proyecciones respecto a la matriz energética futura relacionada a la calefacción domiciliaria.
- Sesión Extraordinaria martes 13 de junio – 17.00 horas – Plataforma Teams.
- Informe a Gore Aysén con visión y antecedentes reunidos desde el Consejo Consultivo Regional respecto al tema de residuos, como aporte al plan que dicha institución está actualizando.
- Oficio a Delegado Regional Presidencial para gestionar pronta designación de nuevo secretario regional ministerial del Medio Ambiente.
- Propuesta de generación de “proyectos tipo” que puedan usar los municipios al momento de requerir recursos del Fondo Nacional de Desarrollo Regional.

8. Los y las integrantes de este cuerpo colegiado entregan su aprobación de manera remota a la presente acta.

Se da término a la sesión a las 19.06 horas.

Universidad Austral de Chile

INACAP Aysén

Cámara Chilena de la Construcción

Corpaysén

ONG Aumen O Eco de los Montes

Cicleayque

Sindicato de Trababajadores Conaf Aysén

Profesional
Seremi del Medio Ambiente Aysén